

你的心聲

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

不做別人的藤條

香橙老師

認識一位擔任訓輔主任的朋友，閒談中他提到同事對訓輔組的不滿：「學生鬧事，交給訓輔主任，結果過幾天又回到老樣子，學生一點也不怕。」朋友提到部分求助老師，期望訓輔主任代為對學生「高壓管理」，訓輔組就像別人手上的藤條，按別人的期望「鞭打」學生。朋友指，有些教師找訓輔主任的目的，只是想停止學生的行為問題，而不是想協助學生解決行為問題。他們只想訓輔主任現身學生面前，讓學生懼怕得不敢再頑皮。有些求助人拿訓輔組作為「藤條」，一句「你幫我鬧吓佢」希望能震懾學生，此等都在扭曲訓輔工作的職能。當學生聽到一句「訓輔組跟進」，就只想起高壓無理且不近人情的懲罰。再者，倘若學生對訓輔組心生怨恨，訓輔組又怎能順

利支援學生的成長需要？朋友問得真好！

朋友續說，訓輔工作是一段深耕細作的過程，要做得到位，得花時間跟學生建立信任，才能防患於未然。這跟部分同工期望的「快狠準」式的「嚴肅處理」，存有根本矛盾。如果大家不斷對外宣揚「訓輔組是藤條」，學生聽見「訓輔組」只會避之則吉，遑論建立信任。

朋友指出，訓輔主任能運用資源支援同工的教學需要，但就不能代替同工進行班級經營。他續說，如果學生的行為問題是源於師生關係欠佳，或是課室常規混亂，那還是先請繫鈴人去解鈴，針對問題的核心解決問題。訓輔主任不是魔術師，更不是藤條，他們不是想要學生懼怕。當訓輔組開展了協助學生改進行為的計劃後，最需要的是求助人的同行。

AI與創作

時哲

創新科技發展如火如荼，AI人工智能幫助人類解決很多難題。有AI模型能快速分辨人類某些器官的腫瘤屬良性或惡性，也能預測患者對化療的反應，為病人制訂適合的治療方案。以前申辦各種執照要走遍政府所有相關部門，現在數字化管理，部門互聯互通，用手機申辦便有24小時一站式服務。

汽車、巴士可以無人駕駛，還有空中的士，大大方便民眾出行。照顧老幼、家居打掃、洗碗等都能借助機械臂。電解鹽勺形似湯匙，可在人體舌頭上發放微弱電流刺激，讓分散在口腔中的鈉離子集中到舌頭上，幫助人們減少鹽分攝入。機械狗會爬樓梯、跳舞、陪你聊天，又可作鬧鐘，提醒你何時服藥等。AI可搬貨、在食肆遞送餐飲。他日6G、7G普及時，全面智慧城市可期。

然而，人若問到AI一些抽象問題，例如該不該赴某個聚會，這關係到個人的心理糾結問題，充滿大數據的AI難「曉之以理、動之以情」，最終只能由個人決定。牽涉到創作如作曲、寫作、繪畫，還是人手做較好。有人用發聲取代筆寫或在鍵盤上打字，無疑省時省力，但「聲控」久了，有朝一日作家可能不識寫字也不為奇。再說翻譯，英語世界中，多數國家海軍上校稱作captain，但機長、船長也叫captain，香港的酒樓部長也叫captain，翻譯員現階段還不能由AI完全取代。正如有醫生說AI絕對不能取代真實醫生，只能期望它成為醫生的得力助手。更重要的是AI扮人聲的詐騙案無日無之，人們應提高警惕。

由新鴻基地產發展有限公司（新地）發展的西沙大型綜合發展項目「西沙 GO PARK」即將於明日盛大開幕，為隆重其事，當日將舉辦一連串精彩開幕活動「GO Celebrate」，包括開幕嘉年華，玩遊戲兼送過千份獎品，另有多款開幕日禮品免費贈送。開幕活動打頭陣更有韓國著名流行藝術家Jibin Im獨家聯乘設計4大巨型充氣Bearballoon。即日起至3月31日在場內不同角落傳遞快樂——6米高的「HAPPY Bearballoon」坐鎮GO PARK Stadium頂層上俯瞰整個園區，相當震撼。另有，4米高的「HELLO Bearballoon」及「CHILL Bearballoon」恭迎大家合照留念，以及有3米高的「SPORT Bearballoon」陪大家做運動兼打氣，各個色彩繽紛的巨型充氣Bearballoon充滿正能量、滿載療癒感！連同玩味十足的「GO Blossom！桃花祈園」，有全港最大5米高的Awesome Blossom心形桃花樹。

西沙 GO PARK 佔地共 130 萬平方呎，當中的公園式商業部分由全球知名的扎哈·哈迪德建築事務所（Zaha Hadid Architects）操刀，融合大自然形態的流線型設計於充滿未來感的建築之中，是集運動、娛樂、餐飲及休閒體驗於一身的嶄新地標。匯聚多間運動消閒及餐飲娛樂商戶，以及各類型的遊樂設施，適合一家大小、不同年齡人士及凝聚各種興趣的社群，包括佔地共逾 4 萬平方呎的 3 大兒童遊樂區迎合親子家庭客群，以及逾 3 千平方呎寵物公園方便顧客帶同寵物來遊樂等，共同實現身心靈健康、寵物友善、跨代共融的宗旨，營造西沙充滿活力的現代社區生活。另一大部分是佔地 100 萬平方呎的多元化戶外運動公園「GO PARK Sports」，四周環山、與海為伴，是讓大眾享受戶外運動的全新地標聚點。以構建公眾面向的體育學院為定位，提供十多個符合國際專業規格的體育設施，涵蓋熱門、城市和新興運動，適合一家大小以至專業的運動參與者，共同享受健康生活的樂趣。

西沙 GO PARK 開幕

連串精彩



■ 玩遊戲可贏取獎品。

■ 西沙 GO PARK

玩樂

適合家庭進行親子活動。

GO PARK SPORTS

GO PARK SPORTS